

我国医学装备市场规模达1.35万亿元

新华社重庆3月15日电(记者顾天成 徐鹏航)2024年,我国医学装备市场规模达1.35万亿元,同比增长约6%;目前已形成22个大类、1100多个品类的医学装备产品体系,是世界上产品类别和品种最齐全的国家之一……3月15日,2025中国医学装备大会在重庆开幕,大会公布数据显示,近年来我国医学装备市场规模持续扩大。

“医学装备是推动卫生健康事业高质量发展的重要支撑和保障,也是维护人民生命安全和身体健康

的基础。”国家卫生健康委副主任郭燕红说,要抓住实施“两新”政策战略机遇,推动医疗卫生领域设备更新,促进医学装备应用与发展。

工业和信息化部副部长辛国斌介绍,2024年我国医学装备规模以上企业实现营业收入超5400亿元,近十年保持快速增长态势,一批引领性、原创性产品不断涌现。下一步,工信部将继续强化部门协同,优化政策供给,组织编制“十五五”医学装备产业发展规划。

中国工程院院士、北京大学常

务副校长乔杰表示,全球医学装备产业规模将持续扩大,预计2024年至2030年全球医学装备市场规模复合增长率将达5.7%。科技发展正推动医学装备更新换代、发生跃变,未来发展方向包括精准化、智能化、微纳化、融合化。

中国医学装备协会理事长侯岩认为,医学装备发展必须坚持医工融合,以临床需求为导向,研发生产出适合临床应用、解决实际问题的产品。“下一步,协会将充分发挥协同优势,促进创新链和产业

链对接,不断丰富新技术、新产品、新场景,为造福广大人民群众健康贡献一份力量。”她说。

辛国斌建议,下一步要走好自主创新之路,强化企业创新主体地位,突破关键技术;走好“数智”赋能之路,推动医疗装备产业数字化、智能化发展,加快推动人工智能等技术与医疗装备深度融合;走好以人为本之路,服务人民群众新需求;走好开放共赢之路,助力优质产品走向共建“一带一路”国际市场和欧美高端市场。

17省份146个统筹区 实现医保个账跨省共济

新华社北京3月15日电(记者徐鹏航)记者15日从国家医保局获悉,截至3月14日,17个省(自治区、直辖市)的146个统筹区开通医保钱包,实现跨省共济。

据悉,天津、河北、内蒙古、上海、江苏、安徽、山东、河南、湖北、广东、广西、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃、新疆17个省(自治区、直辖市)的146个统筹区开通医保钱包,其中河北、河南、安徽、西藏、

四川、湖北、山东7省级医保部门在全省(自治区)域范围内全面开通医保钱包。

2024年底,国家医疗保障局正式启动全国医保个人账户跨省共济,职工医保个人账户可以跨省用于本人近亲属缴纳居民医保和支付医疗费用。

国家医保局表示,将全力推动其他地区开通医保钱包,持续优化相关业务流程。

我国成功发射四维高景三号02星

新华社酒泉3月15日电(李国利 王晨宇)3月15日12时11分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将四维高景三号02星发射升空,卫星顺利进入预

定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务还搭载发射了天雁23星。

这次任务是长征系列运载火箭的第564次飞行。

我国进入汛期 较往常偏早17天

新华社北京3月15日电(记者魏弘毅)记者从水利部获悉,根据南方多地连日来的降雨情况,今年我国入汛日期为3月15日,较多年平均入汛日期(4月1日)偏早17天。

水利部相关负责人介绍,3月12日至15日,我国南方江西、福建、浙江等地出现强降雨过程,连续3日累积雨量50毫米以上雨区的覆盖面积达17.3万平方公里。根据《水利部关于印发我国入汛日期确定办法的通知》,我国于15日起进入汛期。

迅速进入汛期状态。水利部已启动24小时防汛值班值守,有关流域管理机构、地方水利部门按照相关规定进入汛期工作状态。

加强监测预报预警。密切关注天气变化,滚动监测雨情水情汛情发展趋势,及时发布预警信息,直达防御一线。

紧盯防汛重点环节。加强水库、堤防安全监测和防守,做好中小河流洪水和山洪灾害防御,确保度汛安全。

强化防汛准备。加快推进防汛预案修订、防洪调度演练、山洪灾害风险排查整治、蓄滞洪区运用准备、水毁工程修复等各项工

作,做好汛情应对准备。

让更多国产机器人站上外科手术台

记者手记

新华社重庆3月15日电(记者顾天成 周闻韬)“我想在最短时间内培养当地外科团队有能力做机器人手术。”近日,浙江援疆专家、阿克苏地区第一人民医院副院长刘军伟使用新疆首台国产腹腔镜内窥镜手术机器人连续开展两台肝胆手术,耗时近8小时。摘掉手套和口罩后,微微冒汗的刘军伟并没有下手术台,而是立即指导在场医生练习操作机器人。

15日在此间开幕的2025中国医学装备大会暨医学装备展览会上,记者全程观摩了刘军伟使用国产手术机器人做手术的视频记录。“快、准、稳!”刘军伟说,手术机器人既是医生的好帮手,也能减少手术病人创伤,是未来技术大趋势。

“这台设备已实现毫米级震颤过滤、10倍立体视觉增强和5G超远程操控,精准手术将越来越成为基层医院的日常,让更多患者在家门口就能享有安全放心的治疗。”上海微创医疗机器人(集团)股份有

限公司常务副总裁刘雨热情地向来自海内外的采购商介绍。

从引进国外先进医学装备到见证国产医学装备“呱呱坠地”,刘雨亲历了近百台国产手术机器人从被质疑到获批上市再到销往全球的“扬帆出海”。

作为高端医疗器械领域的“明珠”,手术机器人正在重构现代外科医疗体系。中国工程院刊《工程》将手术机器人列为“2024全球十大工程成就”之一。

“国产化技术的加速跃升让我们更有信心打开海外市场。”连续17年参加展会的刘雨深有感触,中国打破了腹腔镜机器人依赖进口的局面,今年能看到至少6家国产化设备同台PK。

2024年,佛山市第二人民医院的骨科机器人凭借术前AI精准规划系统和3D打印导航技术,仅用不到2小时,就攻克了一名高龄血友病患者膝关节被骨赘完全“焊死”的“铁膝”难题。

此前,这样的高难度关节置换术,需要医生耗时4小时凭经验手工“开凿”。等待的家属看到医生提前

走出手术室,误以为“手术失败了”?该院骨科主任邱华耀告诉他们:“AI精准规划系统,让手术和麻醉时间变短,切口变小,手术很成功!”

“有了国产核心技术的支撑,膝关节置换等复杂手术时间缩短30%,精度控制在亚毫米级,使患者手术麻醉时长及感染风险大幅降低。”北京长谷医疗科技股份有限公司副总裁陈鹏说,随着人工智能技术在国内的迅猛发展,传统工程师需1天完成的建模工作,AI仅需1至3分钟即可精准生成三维骨骼数字模型。而构建这一技术架构的研发团队,平均年龄不到35岁。

近年来,一批引领性、原创性国产医学装备产品及应用不断涌现,让中国国际医疗交流中心副理事长王一鸣感到,人工智能掀起的新一轮科技革命,正在为有超大规模数据资源和强烈临床需求的医疗领域带来深刻变革和创新。

腹腔镜手术机器人完成手术近1.2万例、累计应用5G+手术机器人开展远程手术800余例;实时图像引导的医用直线加速器填补国内空白;心磁功能成像装备、静态CT

等产品落地;脑起搏器、人工耳蜗、智能假肢造福特殊人群……

最新统计显示,2024年我国医学装备市场规模达1.35万亿元,医疗装备规模以上企业实现营业收入超5400亿元。

工业和信息化部副部长辛国斌说,医疗装备是科技创新的前沿阵地,每一次技术突破都是对生命奥秘的更深探索,每一台医疗装备的制造都在为人类健康点亮新的希望。

对于人均预期寿命达到79岁的中国而言,我们面临着人口老龄化加速、疾病谱变迁、全球公共卫生挑战的新形势。

国家卫生健康委副主任郭燕红表示,积极应对新问题、新挑战,需要医学装备赋能卫生事业的高质量发展,推动医疗装备提质升级,促进医疗服务的均衡化、同质化。

从“追随者”到“并行者”,再到向着“领跑者”进军,记者在展会上收获的信息无疑令人振奋。期待新中国不断突破技术壁垒,实现跨越发展,让更多的国产手术机器人站上外科手术台。

侗族群众 欢庆“萨玛节”

3月15日,当地群众在贵州省榕江县三宝侗寨“萨玛节”活动中跳“多耶舞”。

当日,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县三宝侗寨举办2025年“萨玛节”活动,数千名侗族群众参加祭萨仪式、千人多耶、舞稻草龙等民俗活动。

“萨玛”系侗语,意为“大祖母”,是侗族共同祖先的化身。2006年,侗族萨玛节被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

新华社记者 杨文斌 摄



感受非遗 乐享周末



3月15日,游客在泾县宣纸文化园体验宣纸捞纸工艺。当日,不少游客走进安徽宣城市泾县宣纸文化园,近距离观看、体验宣纸传统制作技艺,感受传统宣纸非遗文化,乐享周末。

新华社记者 刘琼 摄

内蒙古准格尔旗:非煤产业快速发展



3月15日,在准格尔旗一家玻璃制造企业,智能机械臂在流水线上作业。近年来,内蒙古鄂尔多斯市准格尔旗依托当地丰富的高岭土、煤矸石等资源,将陶瓷、玻璃、高岭土深加工产业作为新兴主导产业,释放经济增长新活力。

新华社记者 连振 摄

《哪吒2》冲入全球票房榜前五 海外热潮持续升温

新华社成都3月15日电(记者李倩薇 卢宥伊 董小红)根据猫眼专业版数据,改编自中国神话故事的动画电影《哪吒之魔童闹海》(简称《哪吒2》)累计票房突破150.19亿元,超越《星球大战:原力觉醒》,跻身全球电影票房榜前五。

自春节上映以来,《哪吒2》不仅刷新了全球单一电影市场的票房纪录,成为中国及亚洲电影史上首部票房突破百亿元的作品,更登顶了全球动画电影票房榜。

《哪吒2》的国际征程仍在继续。自2月起,该片在美国、加拿大、澳大利亚、新西兰上映。3月13日,《哪吒2》正式登陆泰国和马来西亚市场,并专门推出泰语配音版。3月14日,该片在英国、爱尔兰开启“欧洲之旅”,当地多家影院

抢先预售。此外,影片还将在法国、西班牙、意大利、印度尼西亚和日本等国上映。

海外市场的火热也体现在票房数据和评分上。3月14日,《哪吒2》海外票房突破2亿元,同时在电影评分网站烂番茄上获得100%新鲜度,爆米花指数高达99%。

《好莱坞报道》记者、烂番茄影评人伊丽莎白·克尔高度评价《哪吒2》。她认为,这部作品不仅呈现了独特的奇幻风格,在动画制作和视觉呈现上更是达到行业领先水平。“作为一次技术上的突破,《哪吒2》足以媲美迪士尼、梦工厂、阿德曼或吉卜力工作室的最佳作品。”

“我先后看了两遍,第二遍我是特意去IMAX厅看的,连哪吒手

臂上的血管、飞天猪脸上的毛发都清晰可见,制作非常精良,故事情节特别是对亲情和友情的刻画也很有感染力。”在加拿大温哥华从事影视工作的张晴韵女士说。

许多海外影迷表示,通过《哪吒2》,他们重新认识了中国神话的魅力。影片展现的“人性化神性”,以及对善恶、规则与反抗精神的探讨,让全球观众产生共鸣。在泰国,电影上映后,不少观众自发在社交媒体分享观后感,讨论影片中的角色设定和价值观。

近日,《哪吒2》诞生地成都市举行了一场《哪吒2》幕后创作展,首次集中展示了电影创作过程以及多个重要角色的多版本手稿,例如反复推演了100余个版本的哪吒形象、60余张导演饺子的手绘

手稿、多次“进化”的龙王敖光形象等,为观众带来震撼视觉效果背后故事,吸引了许多观众专程去打卡。

随着电影的爆红,《哪吒2》相关IP产品也掀起热潮。成都一家潮玩品牌店的店员透露:“《哪吒2》联名盲盒预售已排期至6月,单日咨询量破千。”该盲盒在网上的销量也突破20万单。目前,电影联名合作已扩展至食品、潮玩、科技、出版、文旅等多个领域,进一步拓展了中国动画的商业价值。

“哪吒热”也吸引不少外国游客来中国打卡。近期来蓉旅游的泰国游客婉娜看了电影后,对中国文化非常感兴趣。“电影里有很多四川元素,我打算跟着电影深度游览。”她说。

中国体育彩票开奖信息

第25027期体彩大乐透开奖号码:前区03 06 11 13 20 后区 01 11
第25064期体彩排列3开奖号码:6 5 6
第25064期体彩排列5开奖号码:6 5 6 4 0
第25064期体彩20选5开奖号码:03 07 08 09 11

好运加满 活力全开
体彩顶呱刮陪你“好运加满”一整年!
25年来,舟山体彩累计销售89亿元,筹集公益金19亿元。

